

探索新產業新業態

推動香港更好發展



近日，中央港澳辦、國務院港澳辦在深圳召開2024年香港工商界人士座談會，圍繞如何以實際行動探索新產業新業態，推動香港更好發展進行探討。

黃錦良 全國人大代表 香港教聯會主席

座談會上，中央港澳辦、國務院港澳辦主任夏寶龍讚揚香港工商界和企業家是推動經濟發展的主力軍，為保持香港繁榮穩定、助力國家現代化建設作出了突出貢獻。

國兩制」制度優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地。

工商企業須妥善應對挑戰

夏寶龍主任的發言寓意深刻，是對工商界和企業家的勉勵和期待，也是對香港社會各界的勉勵和期待。

在新形勢下，香港工商界面對兩個方面挑戰，一是在如何融入國家發展大局中實現高質量發展，增加科技含量。

特區政府要為工商企業和香港社會營造良好內部環境與外部環境，使原有傳統優勢鞏固提升，並探索新產業新業態，培育經濟增長新動能。

中共二十屆三中全會《決定》明確提出：「發揮「一

全面落實施政報告

施政報告為香港未來作出短期或長期規劃，需要社會各界加緊落實。令人欣慰的是，目前香港國際金融中心地位重奪世界第三；世界競爭力上升兩位，排名第五。

參與座談會的香港工商界人士紛紛表示，一定會發揚愛國愛港傳統，積極支持特區政府依法施政，凝心聚力，拚經濟、謀發展、惠民生。

銳意改革拚經濟 積極求變抓機遇

許小哲 重慶市協委員 就是敢言常務副主席



11月8日，中央港澳辦、國務院港澳辦主任夏寶龍主持召開了香港工商界人士座談會，對香港工商界、企業家提出了六點希望。

國家的支持無疑讓香港作為國際金融、貿易、航運中心的角色愈發重要，為香港在助力國家進一步全面深化改革、推進中國式現代化中提供了廣闊機遇和強勁動力。

一直以來，香港工商界人士作為經濟發展的主力軍，被寄予厚望。夏寶龍主任的講話既是对工商界的期許，也是鞭策。

香港工商界及金融界、愛國愛港社團等各界人士應積極思考如何充分發揮優勢和政策紅利，銳意改革拚經濟，探討如何腳踏實地助力香港經濟發展等問題。

對經濟轉型，如何平衡金融、地產等傳統優勢產業與創科技、綠色經濟等新興產業的發展，以實現香港經濟的持續繁榮？在共建「一帶一路」和區域全面經濟夥伴關係協定(RCEP)等國際合作框架下，應如何更好地發揮「超級聯繫人」的角色，促進香港與內地及國際市場的深度融合？

今年的施政報告和政府近年推出的許多政策已就破解社會難題做了一定的部署和舉措，旨在引導各界在新的歷史發展期助力香港經濟實現更高質量、更可持續的發展。

挺身擔當付諸行動 創新求變倚港興業

譚錦球 全國政協常委 香港友好協進會會長



中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍近日在深圳出席香港工商界人士座談會，對香港工商界如何發揮主力軍作用、共建美好香港，在強國建設民族復興偉業中更好發揮作用。

夏寶龍主任在會上寄語香港工商界，「要深入學習貫徹習近平主席給祖籍寧波香港企業家重要回信精神，以實際行動詮釋愛國愛港」。

發揮主力軍作用一馬當先

當前世界政局動盪變化，外部經濟環境更難預測，為處於經濟結構轉型期的香港帶來新的挑戰。

改革，應變、識變、求變，為香港經濟作出前瞻謀劃、中期布局，並不斷通過發展盛事經濟等增強發展動能。

香港工商界要主動創新求變，穩固並擴大香港傳統優勢。香港是國際航空樞紐、航運中心，香港工商界要配合機場第三條跑道的啓用。

培育香港創科產業、促進金融與創科互助共進，是香港經濟結構轉型的關鍵戰役。國家大力支持香港創科發展，金融領域的互聯互通政策不斷優化完善。

香港新增長點。同時，工商界要呼應民生政策擔當，投入更多人力與物力支持社會福利事業。

提升香港國際化更好貢獻國家

夏寶龍主任在此次講話中，要求香港工商界「堅定愛國護港，面向海外講好香港故事，維護好香港國際形象」。

當前國家正全力推行進一步全面深化改革，加快新質生產力發展步伐。時代在巨變，香港工商界需要在如何做好「超級聯繫人」、「超級增值人」上擁有新思維、開拓新路徑。

借鏡內地經驗 發展低空經濟

戴子超 成都市政協委員



「大灣區低空經濟聯盟」早前與財政司副司長黃偉綸、運輸及物流局局長林世雄等「發展低空經濟工作組」成員會面。

今年的施政報告宣布成立「發展低空經濟工作組」，希望以科技提升生活質素，為市民帶來全新體驗。

造航空器、建設運營低空飛行基礎設施、實證試驗各種飛行服務，將可在低空經濟的廣泛領域中尋找出適合本港高樓密集的最優發展方案。

發展低空經濟，必然牽涉安全管理與經濟效益的問題。香港市區人口稠密，高樓林立，對載人或載物的低空飛行器構成技術與安全的重大挑戰。

維修、測量繪圖、低空飛行器的研發製造、檢測檢驗、地面服務等。

低空經濟在內地蓬勃發展。以一河之隔的深圳為例，使用無人機送遞外賣已十分普及。今年3月舉行的全國兩會首次將「低空經濟」寫進政府工作報告。

只要特區政府有決心，參考內地經驗同時考慮香港社會特點，利用大灣區的人口優勢與經濟活力，以寬鬆合理的法規鼓勵技術創新。

特朗普重返白宮 全球氣候治理向何方走？

劉元玲 中國社會科學院美國研究所

2024年美國大選，特朗普大勝，不僅贏得了普選票和選舉人團票，更贏得了參眾兩院。

特朗普是氣候變化的反對者和質疑者，他不僅質疑氣候變化，質疑氣候變化給人類帶來的負面影響，更反對為應對氣候危機而採取的種種減排減緩適應的政策措施。

兩萬億美元氣候投資泡湯

特朗普在其第一個任期內，曾讓美國氣候內政和氣候外交出現大幅度倒退。他上任後就宣布美國退出《巴黎協定》。

現在，全世界都在關注，成為美國第47任總統的特朗普，會如何面對前任的氣候遺產？

眾所周知，拜登政府積極應對氣候變化，曾提出2030年美國溫室氣體排放量比2005年減少40%的目標。

即《通脹削減》法案，去年4月份該法案的細則才公布，包括可獲得補貼的電動汽車名單。但是明年4月，這些細則還能被貫徹落實嗎？

美或不參與全球氣候治理

正在趕往巴庫參加聯合國氣候大會的朋友們，心情恐怕也是複雜沉重。因為特朗普曾經說過，他若當選就會再次退出《巴黎協定》。

首先它不再是真正意義上的全球氣候治理；其次無論如何它不會是成功的全球氣候治理。

2024年10月，聯合國環境規劃署發布了《2024年排放差距報告》，主題是「停止空談」。報告指出「各國的言辭與現實之間存在巨大差距」。

在氣候問題上，我們面對的是特朗普，我們會繼續從建設人類命運共同體的高度，本着建立生態文明、建設美麗中國的立場，堅定不移地實踐氣候治理。